

SUN

中文版 第四十七期
2019年4月 发行

APRIL 2019

SOKA UNIVERSITY NEWS



- 程永华大使与创价大学 ■2/27 马场善久校长出席第13届池田大作和平思想国际论坛
- 3/18 第45届创价大学毕业典礼于池田纪念讲堂盛大举行 ■4/2 第49届创价大学开学典礼于池田纪念讲堂盛大举行
- 4/1 北京大学历史学院访日 ■4/4-4/9 中国6所大学学生代表参加我校研究项目
- 4/7 驻日大使程永华先生出席我校举行的“周樱观樱会”

| 导读 |

9 YEARS

程永华大使， 9年，您辛苦了！

“首先要相互交流，加深理解。理解加深才能产生信任，信任之后才会实现友好。”

自身曾作为留学生来到日本学习，之后又活跃在中日交流最前线的程永华大使一直这样鼓励着学生。

历任中国驻日大使最长任期的程永华大使近日即将卸任。9年来，程大使为促进中日交流合作做出了不可磨灭的贡献。

让我们心怀感谢，一起来回顾程大使与创价大学的历史点滴……



1972年中日邦交正常化后，贸易等经济方面的交流也跟着展开，但教育交流却迟迟没有进展。尤其找不到愿意接受新中国国费留学生的日本大学。池田先生听闻中国驻日大使馆正在寻找接受中国留学生的大学，便答应当身份保证人，并由创价大学接收留学生。

1975年，包括程永华大使在内的六名第一届国费留学生来到创价大学。同时，创价大学为此开设日语别科课程。



◀ 当时，留学生们与中国研究会的日本学生一起做农活，共建“中日友谊农场”



▶ 中日学生一起学习、
交流，友谊日益深厚



◀ 送别中国留学生



▲ 为了缅怀周总理，在池田先生的提议下，中国的六名留学生与日本学生在校内种植樱花树，命名为周樱。



▲ 活跃在中日友好最前线的6名留学生回到母校。

就任驻日大使后，多次回到母校并鼓励学生



◀ 2012年4月 开学典礼



▲ 2015年4月 第36届“周樱观樱会”



▲ 2018年9月 中日新时代论坛



▲ 2019年4月第40届“周樱观樱会”



■ 1/28

2018年秋季交换留学生 结业典礼盛大举行

1月28日，2018年秋季交换留学生毕业典礼于中央教育楼举行。来自25个国家和地区的137名留学生参加了此次毕业典礼。

在毕业典礼上，田代康则理事长代读了创办人池田大作先生的致辞并向每位毕业生颁发证书。创办人在致辞中鼓励大家“人生中会遇到很多困难，鼓起勇气不断前进的年轻人未来会有无限的可能。”

随后，三位学生代表进行了发言，讲述了自己的在创价大学的学习经历以及难忘的校园生活。

最后，马场校长表达了对各位毕业生的希冀：“希望在座的每一位回到自己的国家后都能活跃在每个角落，成为优秀的前辈。请大家把创造价值的校训铭记在心，坚定不移地在今后的道路上越走越远！”

■ 2/27

马场善久校长出席第13届池田大作和平思想国际论坛



2月27日，第13届池田大作和平思想国际论坛于中国文化大学盛大举行。我校马场善久校长一行出席该论坛并对台湾地区进行访问。此次论坛以《走向和平的世纪》为主题，聚集了来自国内外的19个大学的多位学者。

在开幕式上，原校长林彩梅教授发表致辞，“一直以来，池田先生通过创价大学的教育事业实现世界和平和尽心尽力。我相信，通过研究池田先生的思想并且付诸实践，一定可以开拓和平的时代”。接下来，徐兴庆校长在发言中提到，2003年台湾地区初次设立“池田大作研究中心”，作为其中一环徐兴庆校长长期投入精力翻译池田先生的著作，他说：“今年迎来论坛的第13个年头，研究内容愈加深刻。就如今天的主题，衷心希望此论坛的开展可以开拓和平的时代。”

在论坛上，马场校长以《对创价大学人本教育和以和平为目标的人才培养的贡献》为主题进行了演讲。



3月18日下午，第45届创价大学毕业典礼在池田讲堂盛大举行。来自伦敦大学的Dame Claire Bertschinger女士也出席了此次典礼，并祝福毕业生们前途一片光明。

马场校长在典礼上鼓舞毕业生：“第45届的毕业生们，不论你们来自哪个国家，将会进入哪个领域，创大昔日的同学都会随时欢迎你们。大胆地向着崭新的未来扬帆起航吧！”

最后，我校创办人池田大作先生在致辞中说道：“你们是未来的希望，在这里我要为你们呐喊助威。第一，拥有不屈的根基，成为让人引以为豪的参天大树！第二，拥有诚实的枝干，让信赖之花长盛不衰！第三，为了世界的繁荣昌盛，播种和平的种子！”

第45届创价大学毕业典礼于池田纪念讲堂盛大举行

■ 3/18



第49

届创价大学开学典礼 于池田纪念讲堂盛大举行

■4/2

4月2日，第49届创价大学开学典礼在樱花盛开的校园内举行。

典礼上田代康则理事长宣读了池田大作先生的致辞。创办人池田大作先生在致辞中说道：“在这所学校，请尽情地让你们自己的创造性的生命像朝阳那样冉冉升起吧。报恩父母，照亮民众，让混沌黑暗的世界重现光明，用人文主义的凯歌报晓。接下来让我们共同创造光荣的历史！”

接下来，在新生代表发言后，我校马场校长致辞：“为了确立经过岁月磨砺的创价大学和创价教育的永恒性，从今天起，我将和大家一起，以2021年4月2日创价大学创立50周年为目标不断前进。今年入学的你们，是创价大学第一个50年和第二个50年相连的桥梁。期待着看到你们活跃在校园的身影。”

最后，在学生们的歌声中开学典礼圆满结束。



北京大学历史学院 王铿教授一行访问我校

■4/1

4月1日，北京大学历史学院的王铿教授一行访问我校。我校马场校长发表了以《国际产业关联表和中日贸易结构—附加值贸易为中心》为主题的演讲。

此外，王铿教授一行还参观了创价大学校园，“周樱”以及“周恩来纪念展览”。

中国6所大学学生代表参加我校研究项目

4月4日至4月9日，来自南开大学、大连工业大学、仲恺农业工程学院、大连外国语大学、陕西师范大学和中山大学的11名学生代表来到了创价大学。

此次赴日的学生都是来自各大学的对我校创办人池田大作先生进行研究的池田思想研究会。学生代表们参加了4月7日举行的“周樱观樱会”，除此之外还体验了日本文化并与我校学生进行交流。此次交流已是从2014年起的第6个年头。

4月5日，我校马场善久校长、神立副校长、小山内优国际部长出席欢迎会聚餐，回答了学生们关于创价教育特点和创办人池田先生思想的提问，并且给予学生激励。当日下午，学生代表们与我校文学院中文专业的学生进行学术交流，各大学汇报演讲了平日的研究成果，日本学生发表了在中国留学的感想，整个过程在中日友好的和谐氛围中愉快进行。

4月7日，在“周樱观樱会”结束后举行的田代康则理事长座谈会上，学生们就池田先生和平行动的原点以及创价教育的展望等问题向田代理理事长展开提问。

此外，学生代表一行在此期间通过学习身穿浴衣的行走方式和坐姿等礼仪体验了日本传统文化、进行东京游学以及与我校中国研究会进行交流。



驻日大使程永华先生出席我校举行的“周樱观樱会”

4月7日，象征着中日友好的“周樱观樱会”在我校的discovery hall举行，约有500人参加此次活动。

中国驻日大使程永华先生作为种植“周樱”的第一届国费留学生出席了此次第40届周樱观樱会。此外，包括杨宇公使参赞、汪婉参赞在内的29名来自中国大使馆的人员、深圳大学的交换教师童晓薇教授以及来自南开大学、大连工业大学、仲恺农业工程学院、大连外国语大学、陕西师范大学、中山大学的11名学生代表出席了此次活动。

1975年11月，中日邦交正常化后日本接收了的首批来自中国的6名国费留学生（其中包括程永华大使），并与我校学生一起种下了樱花树苗，创办人命名为“周樱”。之后，作为中日友好的象征我校每年都会举办“周樱观樱会”。

伴随着开幕式影像的播放“周樱观樱会”缓缓拉开了帷幕。第一个环节，由田代康则理事长介绍了此次来宾，接下来中国研究会会长浅野光一发表了致辞。随后，日本学生和中国留学生表演了周樱由来的诗朗诵，学生社团表演了日本舞蹈，乐器演奏等精彩节目。中国研究会发表了关于45年前创办人访华研究的专题报告。

在第二个环节中马场校长和程永华大使发表致辞。程永华大使在致辞中表示：“今日访问母校创价大学，很期待能与各位友人相见。”随后，程永华大使回顾了在学校的经历以及种植“周樱”时的情况。最后，发表了对学生的寄言：“加强相互之间的沟通交流，相互信赖，使友情生根发芽。为了中日两国的友好，‘金桥’需要大家的力量来支持，中日的友好关系才能不断巩固和加深。”

最后，程永华大使一行参观了“周樱”并合影留念。



我校学生获得“2018熊猫杯全日本青年作文大赛”优秀奖

在“2018熊猫杯全日本青年作文大赛”中我校文学部2年级的学生玉川直美获得优秀奖。

此大赛以16~35岁的日本年轻人为对象征集日语作文，以加深对中国的认识为目标于每年展开，今年已迎来第5届。此届以“@Japan 我和中国”为主题进行征集，在624部作品中优秀奖10人，

入选10人，佳作奖35人，团体奖3人。

获得优秀奖的玉川以“与中国的一期一会”为题讲述了高中2年级时通过与一位中国人相遇开始学习中文的经历。与世界更多的人进行更深刻的交流，掌握更高的语言能力是玉川一直以来的梦想。

我校书法协会对北京大学、绍兴文理学院和上海师范大学进行访问



2月24至3月5日，我校书法协会师生一行19人先后来到北京大学、绍兴文理学院和上海师范大学进行参观交流。各高校相关工作人员热情地接待了我校访问团。

我校书法协会与各校师生开展了书艺交流，一笔一划之间，彰显了中日两国文化的精髓。不同的文化背景，相同的艺术形式，书法让中日两国师生之间的友谊更加深厚。



我校教育研修团在首都师范大学初等教育学院访学研修

2月25日至3月11日，由教职研究生院长岛明纯教授及教育学院董芳胜副教授带领的该研修团一行15人，在首都师范大学初等教育学院展开了为期两周的访学研修交流活动。

此次研修交流活动内容包括五大部分：一是学习中国传统文化；二是了解中国小学教育现状和研究；三是走进北京小学实地学习；四是与中国的大学生进行交流；五是考察中国北京文化胜地。参加的学生们都亲自感受到了中日两国第一线学校教育现状的异同点，都认为“这是一次自己作为教师的一种宝贵财富，为自己作为教师增添了信心。”同时，“将来一定努力搭建好中日教育、文化与友谊的金桥。”



清华大学/宁夏大学 留学说明会



3月7日和3月20日，北京事务所代表创价大学分别参加了清华大学留学说明会以及宁夏大学留学说明会。

通过此次留学说明会，深刻感受到两校学生们高涨的留学热情。借此机会，我事务所通过短片结合讲解，全方位立体化地让两校学生了解了创价大学。说明会结束后也有很多对我校感兴趣的学生到我校展台进一步咨询留学事宜。

我校春季短期班在北京进行为期三周的学习

我校9名春季短期研修生，于2月24日至3月17日在北京语言大学进行为期三周的汉语研修。

研修期间，学生们不仅学习学校的汉语课程，还到北京市内的医院、幼儿园和企业进行参观学习。除此之外，他们利用课余时间游览了故宫、颐和园等名胜古迹，参观了中国人民抗日战争纪念馆，对中国文化和历史有了更加深刻的理解。



192-8577 日本东京都八王子市丹木町1-236 TEL: +81-42-691-8200 FAX: +81-42-691-9456 <http://www.soka.ac.jp>

创价大学北京办事处：

100190 北京市海淀区北四环西路9号银谷大厦2102号 TEL:010-8216-9391 FAX:010-8216-9642 <http://www.soka.ac.cn>